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Введение

В течение тысяч лет своего существования человек не имел представления о том, что вызывает его заболевания. Первобытные люди имели своё «объяснение» этому – они считали, что болезнь вызывают злые духи, живущие внутри своей жертвы.

И только в 1865 году Луи Пастер первым выдвинул теорию о том, что причиной заболеваний являются микробы.

И сегодня мы знаем, что микробы являются опасными врагами человека. Они представляют собой мельчайшие одноклеточные организмы, видимые только под микроскопом. Некоторые из них настолько малы, что практически невидимы совсем.

Мир бактерий - часть нашей жизни. В настоящее время уделяется большое внимание изучению микроорганизмов – бактерий и вирусов, их положительному и отрицательному влиянию на организм человека.

Приступив к исследованию теоретической части, я обратился к литературным источникам в библиотеке имени В. А. Ащеулова и ресурсам Интернета, в которых я нашел много интересного и полезного по теме.

Актуальность: тема исследования очень актуальна и злободневна в наши дни, т.к. в настоящее время уделяется большое внимание повышению грамотности населения в вопросах развития микроорганизмов и их влияния на окружающий мир, что позволит оградить нас всех от многих опасностей.
Объект исследования: микроорганизмы на руках человека и на предметах быта.

Цель работы: изучить особенности строения и жизни бактерий и выяснить, какую пользу и вред они приносят человеку.
Для реализации данной цели определены задачи:
· изучить и проанализировать материал по данной теме;
· провести практическую часть исследования;
· проанализировать полученные результаты, сформулировать выводы.

Гипотеза: я предполагаю, что большинство людей имеют ошибочное представление о роли бактерий в природе и жизни человека.

Новизна работы заключается в том, что исследование проводилось в конкретных условиях, образцы для исследования собирались с определенных предметов быта и с рук.

Практическая значимость: материалы моего исследования могут быть полезны на уроках биологии средней школы. Для проведения занятий на кружках и дополнительных занятий по биологии.

Глава I. Теоретическая часть

1. Бактерии и человек
1.1.
Бактерии и их роль в природе 

Наша волшебная планета Земля, полна тайн и загадок. И одна из загадок – это живущие на ней существа. С помощью разума человек делает открытия и пытается раскрыть тайны природы.

Бактерии – самый древний вид живых организмов, появившихся около 3 миллиардов лет назад. Бактерии (от греч. – палочка) – одноклеточные организмы. Известно около 3000 видов бактерий. Размеры их микроскопические.

Возбудителями большинства инфекционных заболеваний являются – бактерии. В окружающей нас среде: воздухе, почве, воде - находится множество микроорганизмов, откуда они попадают на предметы, одежду, на руки, в пищу, в рот, кишечник. Как и всякие живые существа, микроорганизмы питаются и размножаются. У бактерий нет специальных органов пищеварения. Для развития бактерий им необходима хорошая питательная среда и благоприятная температура (37- 40 градусов).

Попадая в благоприятные условия, бактерии начинают быстро размножаться путем деления, причём деление повторяется каждые 20 – 30 минут. Поэтому по быстроте размножения бактерии превосходят все другие организмы, а при неблагоприятных условиях бактерии образуют споры.

При температуре свыше 50 градусов большинство бактерий погибает.

Сегодня мы знаем, что бактерии находятся повсюду - в пище, дне морского океана, горячих источниках, глубоко внутри земной коры, на нашей коже и даже внутри нас. Изучением микроорганизмов занимается наука микробиология. Название науки происходит от греческого слова «mikros» - малый. Изучением бактерий занимается раздел микробиологии - бактериология.

В природе встречаются как полезные микроорганизмы, так и вредные.

1.2. Положительная роль бактерий в жизни человека
Ученым удалось подсчитать, что в теле здорового человека находится около 10 000 видов бактерий, большинство из которых не причиняют нам никакого вреда. Общий вес бактерий в теле человека – от 1,5 до 4 кг.

Микробы обитают во всех частях нашего тела, которые взаимодействуют с окружающей средой: кожа, рот, дыхательные пути, желудочно-кишечный тракт. Тело человека содержит больше микроорганизмов, чем звезд в Млечном пути. 95 % микробов находятся в желудочно-кишечном тракте человека. Кишечная микрофлора играет большую роль в восстановлении местного иммунитета.

Организм человека населяют лактобактерии и бифидобактерии. Они появляются в нем с рождения и остаются навсегда, размножаясь и решая серьезные проблемы. Лактобактерии и бифидобактерии вступают в борьбу с гнилостными и патогенными микробами и легко подавляют их. В результате 

этой борьбы образуется молочная кислота и перекись водорода, которые являются природными антибиотиками. Таким образом, лакто и бифидобактерии укрепляют иммунитет и восстанавливают организм после болезней.

Бактерии играют положительную роль в жизни и деятельности человека. Молочнокислые бактерии применяют для приготовления молочных продуктов, таких как кефир, сметана, ряженка, йогурт, простокваша. С их же помощью консервируют продукты. Бактерии обширно используются в современной биотехнологии для промышленного получения молочной кислоты и уксусной кислоты, ацетона, бутилового спирта.

Если бы на земле не было бактерий, вызывающих гниение, наша планета постепенно покрылась бы неразложившимися остатками погибших растений и животных.  А благодаря бактериям гниения эти остатки не только уничтожаются, но в почву беспрерывно возвращаются все вещества, из которых состояли тела погибших растений и животных. Возвратившись в почву, эти вещества служат материалом для новых поколений растений и животных.

1.3.
Отрицательная роль бактерий в жизни человека: где обитают самые вредные микробы

Велика и отрицательная роль бактерий. Многие бактерии вызывают порчу самых разных материалов и пищевых продуктов. Бактерии образуют целый ряд ядовитых веществ. Они способны проникать в ткани растений, животных и человека и выделять при этом вещества, отравляющие организм хозяина. Например, отравления наблюдаются после употребления низкосортных колбас, холодца, яиц, мясных и печеночных паштетов, макарон «по-флотски», рыбных продуктов.

Для уничтожения сальмонелл достаточна обработка продукта при температуре +75 С на протяжении 10 –20 минут.

Поэтому для предотвращения порчи пищевых продуктов человек создает условия, при которых бактерии в значительной мере теряют способность к быстрому размножению, а иногда и погибают. 

Широко распространенными методами борьбы с бактериями являются: высушивание плодов, грибов, мяса, рыбы, зерна; их охлаждение и замораживание в холодильниках и ледниках; маринование продуктов в уксусной кислоте; высокая концентрация сахара, например, при изготовлении варенья, вызывает плазмолиз в клетках бактерий и нарушает их жизнедеятельность. 

Наиболее эффективен метод стерилизации -— кипячение. Высокая температура вызывает гибель всех бактериальных клеток. Помимо этого, в медицине, пищевой промышленности, сельском хозяйстве для дезинфекции, т. е. для уничтожения вредных микроорганизмов, используются йод, перекись водорода, борная кислота, марганцовку, спирт и другие неорганические и органические вещества.  Размножаются бактерии делением: либо на две особи, либо на несколько особей. Скорость размножения бактерий такова, что одна особь за 24 часа дает свыше 16 млн потомков.

Многие бактерии переносят самые опасные заболевания, такие как чума, холера, туберкулёз, атипичная пневмония, птичий грипп, свиной грипп, полиомиелит, вирус Эбола и конечно вирус этого года - короновирус.   Эти заболевания унесли человеческих жизней во много раз больше, чем все войны 

вместе взятые. В мире существует даже специальное бактериологическое оружие массового поражения, способное вызвать эпидемию.

Где обитают самые вредные микробы

Микробы в доме

Думаете, больше всего микробов прячется под ободком унитаза? А вот и нет. Больше всего их там, где мы даже не догадываемся. Ученые с завидной дотошностью ищут микробы в самых очевидных местах их и нашего обитания. И обиднее всего, что находят там, где мы их даже не ожидаем увидеть!

Доктор Роб Данн, биолог из Университета Северной Каролины, написал пугающую книгу «Вы никогда не бываете дома один», где описал, сколько же бактерий и микроорганизмов живет в нашем доме. И даже, когда вы думаете, что находитесь в одиночества, например, в ванной, то глубоко заблуждаетесь.

Пять самых опасных для здоровья вещей на кухне

На первом месте стоит самая обычная губка для мыться посуды. Уже не первый год ученые предупреждают, что на губках активно размножаются сальмонелла и кишечная палочка. Причем наличие этих бактерий совершенно не зависит от материала губки. Ученые пытались очистить поверхность губки различными дезинфицирующими веществами, но смогли добиться снижения количества бактерий максимум на 60 процентов. 

Что делать: менять губки как можно чаще, пользоваться не дольше двух недель. В идеале - каждую неделю.

На втором месте по опасности - коврик для сушки посуды. Постоянная влажность провоцирует развитие болезнетворных бактерий и плесневого грибка.

Что делать: просушивать каждый день. Или не использовать. Обычная сушка - безопаснее.

Третье место делят между собой слив кухонной раковины и ящики для хранения овощей в холодильнике. В 45 процентах случаев слив кухонной раковины буквально кишит болезнетворными бактериями. А треть ящиков для овощей могут быть заражены плесневыми и дрожжевыми грибками, листериями и сальмонеллой.

Что делать: ящики нужно мыть не реже одного раза в месяц. А раковину чистить и проливать дезинфицирующими веществами.

Четвертое место занимает деревянная разделочная доска. Исследователи из Национального научного фонда США обнаружили, что 18 процентов всех разделочных досок заражены сальмонеллой и кишечной палочкой. Попадающие в микротрещины остатки пищи - благоприятная среда для размножения бактерий.

Что делать: тщательно промывать доску после каждого использования, периодически дезинфицировать ее (например, 9-процентным раствором уксуса). Лучше всего, если досок будет несколько - для фруктов и овощей, для мяса, для рыбы. Старайтесь выбирать доски, на которых не остается царапин и сколов.

Бактерии в ванной

Микробы обожают не только туалет, но и раковины, особенно дверные ручки и смесители: ведь это первое, чего мы касаемся, приходя с улицы. Это относится и к общественным местам, и дому.

Занавеска в ванной, чаще всего, тоже покрыта грибковыми порами и бактериями — ведь она постоянно соприкасается с брызгами воды, но вспомните, как вы ее сушите? Обычно - никак, просто сдвигая в сторону. А влажность и тепло — лучшие друзья бактерий.

Что делать: не забывайте протирать смесители, омывая их горячей водой. Протирайте дверные ручки антибактериальными салфетками. А шторку в ванной хорошенько просушивайте, и меняйте хотя бы раз в пару лет.

На гаджетах: мобильнике, клавиатуре, мышке, пульте от телевизора

Некоторые исследования утверждают, что на мобильном телефоне микробов даже больше, чем на ободке унитаза. И неудивительно: мы хватаем телефон по 10 раз на дню, бросаем на столы и другие поверхности, которые оказываются под рукой. Не отлипаем от телефонов в общественном транспорте, предварительно подержавшись за поручень.

Пульт телевизора мы часто тоже хватаем, придя домой с улицы и не успев помыть руки, чтобы не оставаться в тишине квартиры. А еще это одна из любимых игрушек у детей. Кроме того, пульт валяется в самых разных местах – и на столе, и на полу. В общем, микробов на нем едва ли меньше, чем на мобильнике.

Меньше, чем на телефоне, бактерий только на мышке и клавиатуре компьютеров и ноутбуков. Но и на них неизбежно скапливается пыль, а если

вы еще и любите перекусить за монитором, то и крошки. Все это прекрасная питательная среда для самых разных микроорганизмов.

Что делать: Протирайте как гаджеты, так и пульт антибактериальными салфетками, особенно это важно в простудный сезон. Протирайте рабочие поверхности, предварительно разбрызгав на них антибактериальные спреи.

На кошельке и деньгах

Все то же самое относится и к деньгам – кто только не хватал их, прежде чем они оказались у вас в кошельке. Вот и кошелек, наполненный грязными деньгами, тоже становится переносчиком бактерий.

Что делать: разумеется, каждую купюру иди монетку не протрешь. Но хотя бы не кладите кошелек и деньги на обеденный стол рядом с продуктами, возвращаясь из магазина. И старайтесь не носить его в пакете с продуктами.

На книгах

Безобидная домашняя библиотека — не только хранилище пыли, опасной для астматиков, но и инфекций, самых разных микроорганизмов. Кстати, если вам не повезет, и в доме поселится противный жучок — хлебный точильщик, то он будет с удовольствием питаться клеем на корешках книг, а его экскременты опасны для детей и людей с аллергией.

В рамках моей исследовательской работы невозможно описать классификацию бактерий и все имеющиеся на сегодняшний день разработки ученых. Но я надеюсь, что мне удалось рассказать о главных из них.

2.
Насколько опасны бактерии и как от них защититься

      2.1.
Заражение организма болезнетворными микробами

Заражение организма болезнетворными микробами может происходить следующими путями:

· Воздушно-капельный, который также может называться аэрогенным. Схема попадания патогенного фактора заключается в том, что вирус или бактерия поступают в воздух при кашле или чихании, пребывают в нем некоторое время в виде аэрозоля, а затем передаются здоровому человеку при вдыхании.

· Контактный путь заражения подразумевает механизм, при котором сначала происходит локализация вируса на слизистых оболочках, коже или предметах обихода больного человека, а при контакте с восприимчивым организмом он способен внедриться в тело и вызвать болезнь.

· Алиментарный механизм, при котором заражение организма болезнетворными микробами происходит при употреблении загрязненной воды или пищи, после чего они начинают интенсивно размножаться в кишечнике нового хозяина и вызывать заболевание.

· Трансмиссивный механизм передачи заключается в том, что возбудитель паразитирует в кровеносной и лимфатической системе человека, может передаваться при укусах кровососущих насекомых или членистоногих, вызывая сепсис, поражения внутренних органов и тканей.

· Гемоконтактный механизм подразумевает возможность передачи возбудителя инфекции и заражение крови через нестерильные медицинские инструменты, при переливании крови и других медицинских манипуляциях. Также возможными источниками заражения являются плохо обработанные инструменты в парикмахерских салонах и маникюрных кабинетах.

· В последнее время, очень часто люди стали заболевать из-за кондиционеров, установленных в домах, офисах, машинах. Говорят - продуло, но это не так. В конденсате размножаются бактерии и когда включают кондиционер, они распыляются, разнося микроорганизмы по всему закрытому пространству, вдыхаются людьми. 

2.2.
Что можно и нужно предпринимать, чтобы защититься от различных инфекций?

От того, какими путями передаются болезнетворные микроорганизмы, часто зависит степень тяжести протекания болезни. Это объясняется тем, что через неповрежденную кожу или слизистые оболочки передается меньшее количество возбудителей, чем через открытую рану. Тогда успеет сработать способность организма защищать себя от болезнетворных микробов и вирусов, представляющая собой сложный процесс выработки большого количества антител, что предотвратит развитие патологического процесса, или заболевание пройдет в легкой форме.

Полное предотвращение проникновения болезнетворных агентов в организм человека невозможно. Однако люди разработали ряд мер, направленных на предупреждение возникновения инфекции и снижение вредного воздействия микробов.

Вакцинация — это надежная защита от болезнетворных микробов. С ее помощью удалось полностью ликвидировать такие заболевания, как оспа, тиф, чума и некоторые другие.

К сожалению, не все болезни, которые передаются при контакте с патогенным фактором, можно предотвратить при помощи введения вакцины. Поэтому необходимо соблюдать правила гигиены, повышать иммунитет организма, избавляться от вредных привычек, употреблять пищу, богатую витаминами и антиоксидантами. Также надо своевременно проходить профилактические осмотры и периодически сдавать кровь на наличие скрытых инфекций. При первых признаках заболевания следует незамедлительно обращаться к врачу, так как своевременно начатое лечение в большинстве случаев дает положительный результат и предупреждает развитие осложнений.

Глава II. Практическая часть

Наша практическая работа состоит из трех частей. В первой мы провели анкетирование. Во второй части мы исследовали полезные бактерии, провели три опыта. В третьей провели четыре опыта по исследованию вредных бактерий.

1. Анкетирование учащихся 

Для проведения исследования нами была разработана анкета на тему: «Бактерии вокруг нас», при помощи которой был проведён опрос учеников      4 «Б» класса в количестве 27 человек. Всем участникам предлагалось ответить на 6 вопросов.
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  Вывод: проведя анкетирование, мы сделали вывод: мало знать о существовании бактерий, нужно ещё и применять знания, чтобы сохранить своё здоровье. К великому сожалению, подавляющее большинство моих одноклассников не соблюдают правила гигиены, чтобы не заболеть болезнями, вызванными бактериями.

Исследование полезных бактерий

Для того чтобы изучить свойства полезных бактерий, исследуем кисломолочные продукты. Всем известно, что для того, чтобы приготовить кефир, нужно в молоко добавить полезные бактерии – бифидобактерии, лактобактерии. 

Для проведения эксперимента мы купили в аптеке ампулу с бифидобактериями. Затем нагрели молоко до 40 градусов, в ампулу с бифидобактериями добавили немного молока, хорошо размешали и вылили раствор в теплое молоко. В результате получилась сыворотка для приготовления кефира, по запаху она напоминала кислое молоко.

Для приготовления кефира мы нагрели молоко до 40 градусов и добавили 2 чайные ложки сыворотки, после чего хорошо перемешали и оставили на 24 часа. Через 24 часа молоко загустело, от него исходил приятный кисломолочный запах, у нас получился кефир. На вкус он был кислый, но приятный, консистенция была густая и с комочками. 

Итак, на этом опыте я убедился, что с помощью полезных бактерий можно приготовить вкусный кефир.

А что будет, если в молоко добавить гнилостные бактерии? Проверим на другом опыте. Для этого я капнул в стакан с молоком жидкость из гнилого яблока. Через 12 часов запах был очень сильный и противный. Это значит, что гнилостные бактерии развились и испортили молоко. 

Если в молоко вместе с гнилостными бактериями добавить кисломолочные бактерии, то развитие кисломолочных бактерий обеспечивает образование в молоке молочной кислоты, которая подавляет развитие гнилостных бактерий. Проверим это на опыте. 

 Для этого я в теплое молоко добавил туда гнилостные бактерии из яблока и чайную ложку сыворотки из бифидобактерий. Через 24 часа проверил, по виду содержимое напоминало кефир, от него исходил приятный запах. Значит, кисломолочные бактерии подавили рост гнилостных бактерий. Точно также кисломолочные бактерии работают в нашем кишечнике, они эффективно борются с патогенными бактериями.

2. Исследование вредных бактерий

Мне всегда было интересно знать, можно ли обнаружить бактерии на коже человека и на предметах, которыми мы пользуемся каждый день и решил изучить этот вопрос, обратившись к кандидату биологических наук, доценту Ставропольского государственного аграрного университета Светлаковой Елене Валентиновне.

Для эксперимента были взяты четыре объекта исследования: бутылка, из которой я пил, мой телефон и руки до мытья и после мытья обычным жидким мылом. Посевы были отобраны стерильным ватным тампоном. Затем из каждого физраствора были сделаны высевы на плотные питательные среды агары в чашки Петри. Чашки Петри поместили в термостат с температурой +37º С на 24 часа.

Через 24 часа самая заросшая была исследуемая бутылка, т.е. горлышко было обсеменено 488 колоний плюс было обнаружен сплошной рост бактерий.

На телефоне рост бактерий наблюдался сплошным ростом и шестнадцатью колониями. 

На грязных руках появился 16 отдельных колоний и рост сплошным плотным налетом.

На чистых руках тоже наблюдались 16 колоний и сплошной налет, но более тонкой консистенции. 

Вывод: на основании полученных исследований мы делаем вывод, что самая обсемененная в микробиологическом отношении была бутылка для питья. Поэтому если мы употребили воду из бутылки, ее необходимо утилизировать, не говоря о том, что с нее может пить другой человек, потому что на горлышке остается очень много микрофлоры.

На втором месте по обсемененности грязные руки к обеду и даже мытье обычным мылом не лишает нас всех микроорганизмов. Из этого следует, что руки надо мыть чаще и лучше, но не переусердствовать, чтобы не смыть полезную микрофлору. 

Самым чистым оказался телефон. Но это не говорит о том, что на нем нет микробов. Это говорит о том, что радиационные волны, которые излучает наш телефон, обладают бактерицидным действием.

Мы задумались о результатах наших исследований и решили, что мы будем продолжать дальнейшие испытания.

Заключение

«Невидимые, они постоянно сопровождают человека, вторгаясь в его жизнь то как друзья, то как враги», — сказал академик В. Л. Омельянский.

Действительно, нет такого места на земле, где бы не было бактерий. Повсюду мы окружены бактериями, некоторые из них вредоносные, другие приносят пользу. Человек с ними сталкивается ежедневно, в общественном транспорте, в школе, в магазине, дома. И только от нас зависит, насколько эффективно мы сосуществуем с этими крошечными живыми организмами.

Выполнив исследование, мы подводим итог.

Мне удалось узнать, что бактерия – это простейший одноклеточный микроорганизм, и рассмотреть ее можно при помощи микроскопов.

Считаю, что цель - узнать о роли бактерий в жизни человека и донести до широкой аудитории информацию об их пользе и вреде, была мной достигнута.

В начале работы была выдвинута гипотеза - большинство людей имеют ошибочное представление о роли бактерий в природе и жизни человека. Благодаря проведенному анкетированию я смог доказать свое предположение.
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Приложение 1

АНКЕТИРОВАНИЕ

Царство бактерий: где обитают вредные микробы

1. Знаешь ли ты о существовании бактерий?

· Да

· Нет

2. Могут ли бактерии быть полезными?

· Да

· Нет

3. Моешь ли ты руки при перекусах?

· Да

· Нет

· Иногда

4. Ты пьешь воду из бутылочки после другого человека?

· Да

· Нет

· Иногда

5. Ты чистишь поверхность своего телефона?

· Да

· Нет

Приложение 2

Буклет
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 Приложение 3

Сводная таблица
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Воздушно-капельный путь

Бактерии поступают в воздух при

кашле или чихании, затем

передаются здоровому человеку при

вдыхании.

Контактно-бытовой путь

Передача микробов при общении с

больным человеком(рукопожатие,

объятия), а также через зараженные

предметы быта.

Алиментарный механизм

При употреблении загрязненной

воды или пищи.

Трансмиссивный механизм 

Может передаваться при укусах

кровососущих насекомых.

Гемоконтактный механизм 

Источниками заражения являются

нестерильные медицинские

инструменты, плохо обработанные

инструменты в парикмахерских и

маникюрных салонах.

Через кондиционеры

В конденсате размножаются 

бактерии, которые вдыхаются 

людьми.
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ЗАРАЖЕНИЕ ОРГАНИЗМА БОЛЕЗНЕТВОРНЫМИ МИКРОБАМИ

		Воздушно-капельный путь		Бактерии поступают в воздух при кашле или чихании, затем передаются здоровому человеку при вдыхании.		

		Контактно-бытовой путь		Передача микробов при общении с больным человеком(рукопожатие, объятия), а также через зараженные предметы быта.		

		Алиментарный механизм		При употреблении загрязненной воды или пищи.		

		Трансмиссивный механизм 		Может передаваться при укусах кровососущих насекомых.		

		Гемоконтактный механизм 		Источниками заражения являются нестерильные медицинские инструменты, плохо обработанные инструменты в парикмахерских и маникюрных  салонах.		

		Через кондиционеры		В конденсате размножаются бактерии, которые вдыхаются людьми.		
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