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Современные миграционные потоки неразрывно связаны с процессами глобализации, сталкиваясь при этом с различными общественно-цивилизационными нормами принимающих государств. При неспособности или нежелании мигрантов адаптироваться к новым условиям работы и жизни, приспосабливаться и принимать во внимание жизненный строй и культуру титульного населения принимающих стран, у коренных жителей может возникать ксенофобия и националистические настроения, возрастать естественное желание защитить свою национальную идентичность. 

Немецкие переселенцы, беженцы и соискатели статуса политических беженцев, а также трудовая миграция - три важнейших потока, пополнявших иностранное население Германии и до сих пор определяющих его лицо.

Особое значение приобретают проблемы социализации иммигрантов, их адаптации и интеграции. На примере Германии в работе рассматриваются социокультурные и политические проблемы социализации мигрантов, контуры политики интеграции и проблемы ее реализации в двух разных исторических временных отрезках. 

Данное исследование позволило нам понять, что Германии, как и остальным европейским странам предстоит найти путь между «Сциллой» и «Харибдой»: интегрировать мигрантов, не поступившись в то же время теми  принципами, которые лежат в основе западной идентичности.

В связи с этим, цель данной работы - изучение и сравнение процессов интеграции мигрантов как социального процесса, обусловленного европейской политикой в Германии. Объектом исследования является иммиграция в Германии как социально-исторический процесс.  Предметом исследования являются проблемы интеграции иммигрантов в Германии в период после Второй мировой войны и в современный период. Исходя из поставленной цели предлагаются следующие задачи исследования:

1. Проанализировать содержание иммиграционных процессов в Германии с 1949 года и в современный период, раскрыть социальную роль иммиграции для каждого исторического периода.

2. Проанализировать и сравнить результаты исследований основных направлений иммиграционных процессов в Германии, определить главные тенденции современных миграций.

Для решения сформулированных задач на разных этапах исследования применялись методы сбора данных и анализа информации: различных видах опросов, анализе документов в сочетании с мнением экспертов и очевидцев, биографическом методе, методе Oral History (устной истории), этнографического описания.
Актуальность данного исследования заключается в том, что нами рассматривается круг вопросов, требующих систематизации и изучения в рамках исторического социокультурного знания, а именно: увеличение объемов иммиграционных перемещений; появление новых типов мигрантов, большее разнообразие их социокультурных характеристик; расширение вынужденной иммиграции; использование иммиграции для решения проблем занятости в принимающей стране; повышение роли миграции в социальных изменениях на макро- и микроуровне, происходящих в мире.

Материалы работы могут помогут расширить историческую и социокультурную компетенцию учащихся.

