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Бактерии – самый древний вид живых организмов, появившихся около 3 миллиардов лет назад. Бактерии (от греч. – палочка) – одноклеточные организмы. Размеры их микроскопические. В окружающей нас среде: воздухе, почве, воде - находится множество микроорганизмов, откуда они попадают на предметы, одежду, на руки, в пищу, в рот, кишечник. Как и всякие живые существа, микроорганизмы питаются и размножаются. В природе встречаются как полезные микроорганизмы, так и вредные. Ученым удалось подсчитать, что в теле здорового человека находится около 10 000 видов бактерий, большинство из которых не причиняют нам никакого вреда. Общий вес бактерий в теле человека – от 1,5 до 4 кг. Тело человека содержит больше микроорганизмов, чем звезд в Млечном пути. 95 % микробов находятся в желудочно-кишечном тракте человека. Бактерии образуют целый ряд ядовитых веществ. Например, отравления наблюдаются после употребления яиц, мяса, рыбных продуктов. Для уничтожения сальмонелл достаточна обработка продукта при температуре +75 С на протяжении 10 –20 минут. Многие бактерии переносят самые опасные заболевания, такие как атипичная пневмония, птичий грипп, свиной грипп, полиомиелит, вирус Эбола и конечно вирус этого года - короновирус. Эти заболевания унесли человеческих жизней во много раз больше, чем все войны вместе взятые. В мире существует даже специальное бактериологическое оружие массового поражения, способное вызвать эпидемию.

Приступив к исследованию теоретической части, я обратился к литературным источникам в библиотеке имени В. А. Ащеулова и ресурсам Интернета, в которых я нашел много интересного и полезного по теме.
Думаете, больше всего микробов прячется под ободком унитаза? А вот и нет. Больше всего их там, где мы даже не догадываемся. Полное предотвращение проникновения болезнетворных агентов в организм человека невозможно. Однако люди разработали ряд мер, направленных на предупреждение возникновения инфекции и снижение вредного воздействия микробов. Для того чтобы изучить свойства полезных бактерий, исследуем кисломолочные продукты. Всем известно, что для того, чтобы приготовить кефир, нужно в молоко добавить полезные бактерии – бифидобактерии, лактобактерии.  Для проведения эксперимента мы купили в аптеке ампулу с бифидобактериями. Затем нагрели молоко до 40 градусов, в ампулу с бифидобактериями добавили немного молока, хорошо размешали и вылили раствор в теплое молоко. В результате получилась сыворотка для приготовления кефира, по запаху она напоминала кислое молоко. Для приготовления кефира мы нагрели молоко до 40 градусов и добавили 2 чайные ложки сыворотки, после чего хорошо перемешали и оставили на 12 часов. Через 12 часов молоко загустело, от него исходил приятный кисломолочный запах, у нас получился кефир. На вкус он был кислый, но приятный, консистенция была густая и с комочками.  Итак, на этом опыте я убедился, что с помощью полезных бактерий можно приготовить вкусный кефир. А что будет, если в молоко добавить гнилостные бактерии? Проверим на другом опыте. Для этого я капнул в стакан с молоком жидкость из гнилого яблока, затем оставил на 12 часов. Через 12 часов я проверил, от молока исходил неприятный кислый запах, а еще через 12 часов запах был очень сильный и противный. Это значит, что гнилостные бактерии развились и испортили молоко. Если в молоко вместе с гнилостными бактериями добавить кисломолочные бактерии, то развитие кисломолочных бактерий обеспечивает образование в молоке молочной кислоты, которая подавляет развитие гнилостных бактерий. Проверим это на опыте.   Для этого я в теплое молоко добавил туда гнилостные бактерии из яблока и чайную ложку сыворотки из бифидобактерий. Через 12 часов проверил, по виду содержимое термоса напоминало кефир, от него исходил приятный запах. Значит, кисломолочные бактерии подавили рост гнилостных бактерий. Точно также кисломолочные бактерии работают в нашем кишечнике, они эффективно борются с патогенными бактериями. Мне всегда было интересно знать, можно ли обнаружить бактерии на коже человека и на предметах, которыми мы пользуемся каждый день и решил изучить этот вопрос, обратившись к кандидату биологических наук, доценту Ставропольского государственного аграрного университета Светлаковой Елене Валентиновне. Для проведения исследования нами была разработана анкета на тему: «Бактерии вокруг нас», при помощи которой был проведён опрос учеников 4 «Б» класса в количестве 27 человек. Всем участникам предлагалось ответить на 5 вопросов. Проведя анкетирование, мы сделали вывод: мало знать о существовании бактерий, нужно ещё и применять знания, чтобы сохранить своё здоровье. К великому сожалению, подавляющее большинство моих одноклассников не соблюдают правила гигиены, чтобы не заболеть болезнями, вызванными бактериями. В заключении хочется процитировать слова академика Василия Леонидовича Омельянского «Невидимые, они постоянно сопровождают человека, вторгаясь в его жизнь то как друзья, то как враги». Поэтому соблюдение правил личной гигиены у каждого человека должно стать его осознанной потребностью.
