Эссе: Нет фашизму на Украине!

В последние полгода каждый день нашей семьи начинается и заканчивается просмотром  новостей из братской Украины. И слово «братская» для нас в этом словосочетании не пустой звук: на Украине живет  брат моего дедушки. Его дети – двоюродные братья и сестры моей мамы, другие родственники, друзья, знакомые. Поэтому, наблюдая за происходящим там, нам часто становится страшно за судьбы наших близких.
[bookmark: _GoBack]Многие из событий последних месяцев вызывали  наше возмушение: марши националистов, события на Майдане, гонения на бойцов «Беркута», притеснения русских, очернение России и россиян, избиения активистов, выступаюших за добрые отношение с Россией, бойцами «Правого сектора». Но трагедия, произошедшая 2 мая в Доме профсоюзов в Одессе, вызвали в нас бурю негодования к нацинаолистически настроенным радикалам с одной стороны, и  солидарность и сочувствие к жертвам с другой... То, что произошло в этот день, находится в одной плоскости по жестокости с преступлениями фашистов и бандеровцев в годы Великой Отечественной войны. Ну откуда в этих молодых парнях эта жестокость?! И чем вызвано то, что направлена она на Россию?! Почему это происходит в стране, которая сильно пострадала от фашизма?! В которой  были сожжены целые деревни, людей семьями угоняли в Германию, тысячи и тысячи из которых были замучены  и сожжены в концлагерях…!  Ведь наши деды  и прадеды  бок о бок, плечом к плечу сражались с фашизмом. И выстояли! И победили! Ценой миллионов жизней они спасли мир от коричневой чумы и завоевали мир и свободу для нас, будущих поколений! 
Мне хочется крикнуть: «Что с Вами случилось, наши украинские братья?! Ведь вы и правда наши братья! Вам что, влили чужую кровь?! Вас опоили дурманом?! Вас ослепили?! Не дайте обмануть себя и не обманитесь сами! Вы никогда не станете своими для Европы.
Многие страны Европы  пережили и на себе испытали все «прелести» фашизма в годы Второй мировой войны, и те, кто помнит прошлое и вдумавается в то, что происходит сейчас, не допустит возврата фашизма. То, на что в Европе закрывают глаза сейчас, чтобы отдалить вас от России, завтра аукнется вам новым Нюрнбергом. А «новую Хатынь», которую вы устроили в Одессе, вам не простим Мы, ваши потомки.

Магомед Магомедов 6 «Г

